

大家之见·

是日已过 明日再会

林清玄



每天旭日初升的时刻,一对白头翁就会飞来阳台的朱槿花上唱歌,或者在花上吃花蜜,或者在水盆里洗澡。它们的歌声清雅嘹亮,不像鸽子那么嘈杂,也不像麻雀那样吵闹。它们也不怕人,总是自顾自地唱歌,一声大过一声,有时细眯着眼,看着在旁边喝茶的我,仿佛在问:好听吗?

未等到我们的回答,翅膀一拍,腾空而起,飞向远方的山林。小鸟远去的背影,留下了一则无声的讯息:“是日已过,明日再会。”我们和小鸟有个约会,在明天太阳升起的时候。我们和春天有个约会,在百花盛开的时节。

我们和有缘的人有个约会,在广大的时空中,我们必会相逢,我们会细眯着眼睛,互相探询内心的消息。遗憾的是,我们不像小鸟那样单纯、那样坚定,我们总是纵使相逢应不识,情已逝,心如霜。不要说确信三生三世,不要说记得前世今生,若能确定明日的一饮一啄,了知心中的一小段歌诗,就能定格那幽微的幸福了。

遗憾的是,青春的日子亦如小鸟,一只一只地飞去了,你可以追忆,却不能重返,或者有憾,或者无情,或者情深缘浅,或者缘尽了……就如同退潮的海岸,泯没了昨日的足迹。昨日,我是否全心全意地活过?明天,我是不是能尽情尽意地活着?我把眼前的一杯茶一口饮尽,思及禅师说的语意:喝茶的时候喝茶,不要百般需索;吃饭的时候吃饭,不要百般计较。

只要在时空交会的此刻,看见那一瞬的美,体会这一刹那的深情,安住于当下的心境,一瞬即是安顿,一刹就是止息,当下一切无忧!

记得以前读大学的时候,教我们摄影的教授,曾说过摄影最重要的是“决定性的瞬间”。“决定性的瞬间”就是按下快门的一刹那,是摄影者全生命的凝聚,掌握时空错落的一刻,“相会一刹那,转身即天涯”。在四十年前专注于摄影并不简单,用的是手动相机、进口的柯达胶卷,拍完照片,要把胶卷寄回柯达的美国公司,冲洗

好再寄回,来回一月有余。

一个多月之后,看到照片,才知道那“一瞬”的捕捉有多么重要,没有捕捉的一瞬,就永远失去了。人生亦然如此,如同火车的分轨之处,我们失去一个交会点,一生可能就展向两头了。前念后念,不相顾望呀!

在生命的观景窗,向外抓住人我相会的一瞬;向内,则倾宇宙之力,活在眼前的一瞬。来则应,去则不留,唯有当下的一瞬,饱满热切、充满能量,才是生命安心的所在。

似年华的美好时光中,人生能有多少个一瞬呀!青年时代,总觉得时间还很长,到了六十岁,才感到“来日方短,去日苦多”,一瞬少过一瞬。

欣喜的是,透过写作,时间有了许许多多的定格,在某一个时刻,灵感来临,“来如春梦不多时,去似朝云无觅处”,留在心间,也留在书册,成了似水年华中的美好时光。那确定的一刻,不忧昨日,不期明日,成为作家幸福的一瞬。

有滋有味·

你会买菜吗

孙欣

一个人如果日常买菜能最大优化时间、价钱、路线和营养组合,需要具备的知识和运算量比一个博士资格只多不少。

汪曾祺写过一个人郝有才,在剧团干杂务,工资不高,家里孩子又多,所以过日子爱打个小算盘,而且把这小算盘打出了名堂。他上班路上经过七家菜摊,经过每一个菜摊他都下来问价看成色,再骑车返回去买。他把西至牛街东至珠市口的烧饼焦圈铺子都走遍,每家买两个烧饼两个焦圈,回家用戥子称过,再细细品尝,评出最优,得到了同事的一致赞美。

不要以为在超市买菜变成了屠龙之技。超市的好处是货品均一,但超市物品之繁多,对买菜人是一种新的考验。本来满心想买棵白菜、买斤猪肉,结果拎了一大兜鸭脖、鸡脚、辣条、蛋卷去结账,或是被各种加工半成品所诱惑,要下锅的晚饭材料反而忘记了。迈克尔·波伦曾经在《杂食者的两难》中描述过超市的陷阱:人们真正需要的东西都摆在超市深处,为了找到它们,顾客就得穿过层层花花绿绿的甜食零嘴,不知不觉就掉进了消费陷阱。

家庭中买菜不只是一个人的工作。做饭的人下指示,吃饭的人去跑腿,这是一种惯常搭配。有的时候跑腿的那个常识不够或自作聪明,就会落下一辈子的话柄。去买把葱,结果买了把蒜回来。这种情况如此普遍。葱叶是狭长的空心圆锥,蒜叶则是平扁的。就算都叫葱,对葱不熟的人在菜场面对大葱、小葱、水葱、细香葱也要晕头转向,更不要说还有蒜苗、韭菜这些存心添乱的。买菜经常从根本上挑战“常识”。哪里有什么常识?只是一些人们自以为别人都知道或者应该知道的信息。

微语录

快乐小语

●世上没有比快乐更可贵、更为人们所普遍追求的了。我们的问题是,常常不知道如何认识及把握快乐,又有时不知道如何从不快乐之中去发现或提炼快乐。

●合群是一种快乐。无论自己以为多么喜欢孤独的人,当与许多人携手并肩,用同一节奏奔赴同一目标时,也会觉得心情振奋。

●人们常说,童年最快乐。通常我们只想到,那是由于童年无忧无虑。事实上,童年的快乐更是来自对环境由衷的欣赏和对人间的信心。

●人们说,孩子们天真无邪。这“无邪”两个字用得最好。因为他们对环境没有恶意,不存戒心,所以一切快乐反映在他们心上都是真正的快乐,一切善意反映在他们心上都是真正的善意,不会有任何阴影,这才是人生最可贵的一份。

●从别人的快乐之中去证明自己人格的光明与胸怀的坦荡,是最值得快乐的事。

●每人都希望自己的生活能够快乐。但我们总会发现,快乐并不能依赖外在的环境,而要靠自己的内心。我们要有一颗能容纳快乐的心,快乐才会降临我们。

(罗兰)

你说我说·

不立危墙之下

刘希

一个朋友,酒后开车外出,将正散步的一位老人撞倒。朋友刚刚找了一份新工作,交了一个女朋友,未来很美好。但是他的人生,被自己的一个错误决定改变了。那天他本可以避免发生事故的,有人见他喝了酒,让他找代驾,可他觉得喝得并不多,心存侥幸,婉言谢绝。结果撞倒了人,对别人造成很大的伤害,还把自己的未来搭了进去。

一个同事,晚上和伙伴们去江里游泳。江水不适合游泳,但他自认为水性不错,一个人游在最

前面,结果发生了意外,留下妻儿老小无人照顾。

都是因为太大意,没有安全意识。车祸、溺水这些事故,常常发生在一瞬间。很多事故原本是可以避免的,但他们抱着侥幸心理,总认为这些倒霉事不会落在自己头上。醉酒驾驶的朋友,若是多点安全意识,不酒后开车;溺水身亡的同事,若是不去危险地方游泳,或者做足防护措施,那么这些悲剧,本都可以避免的。

君子不立危墙之下,聪明的人不会站在将要倒塌的墙下面,

也就是说聪明的人不会将自己置身于危险之中。危墙随时有倒塌的危险,如果抱着侥幸心理,认为自己不会那么倒霉,偏要在危墙下站立,那么,说不定被砸中的人就是你。

我们要有防患于未然的准备,要有强烈的安全意识,才能杜绝不必要的事故发生。醉酒不开车,开车不喝酒,不在危险地方游泳,不结交危险的朋友,不做危险的游戏,不牵扯危险的关系……平安顺利,幸福长久,方是智慧人生。